



KIHNU VALLAVOLIKOGU

ISTUNGI PROTOKOLL

Kihnu

16.veebruar 2017 nr 1

Algus: 12:36

Lõpp: 17:37

Istungist võtsid osa vallavolikogu esimees Paal Põlluste, vallavolikogu liikmed: Evald Lilles (skype), Käthlin Palu, Maie Aav, Mare Mätas, samuti vallavanem Ingvar Saare ja abivallavanem Taivi Vesik. Päevakorrapunkti 1 kandis ette piirkonnapolitseinik Harli Hansen, päevakorrapunkti 2 arendusnõunik Mari Mets ja päevakorrapunktid 5, 7 ja 10 abivallavanem Taivi Vesik.

Kohal viibivad veel Kihnu Kooli õpilased Rasmus Lilles, Kärolin Lamend (ühiskonnaõpetuse tund) ja õpetajad Hille Ojala, Külli Laos, Ly Lilles ja Triinu Tšetšin. Samuti Rahvamaja juhataja Veera Leas.

Protokollis vallasekretär Heldy Põlluste.

Puudus vallavolikogu liikmed Arvo Saare, Marju Vesik, Valdo Palu ja Õie Vesik.

Vallavanem palub päevakorrapunkti nr 3, Kihnu valla eelarvestrateegia aastateks 2017- 2025, I lugemine, lükata edasi järgmisele volikogu istungile. Kõik 3 on poolt.

3 poolthäälega (*M.Aav, K.Palu ja P.Põlluste olid selleks ajaks kohal*) kinnitati järgmine päevakord:

1. Piirkonnapolitseinik Harli Hansen'i ettekanne;
2. Kihnu valla arengukava 2017- 2025, I lugemine ja avalik arutelu;
3. Kihnu Üldkogu kokkukutsumine;
4. Kihnu valla 2017. aasta eelarve II lugemine;
5. Kihnu valla toetusfondi kasutamise kord;
6. Sotsiaalhoolekandeline abi andmise korra muutmine;
7. Müügipileti hindade kehtestamine;
8. Enampakkumise korraldamine jalgrattaplatsi kasutusõiguse saamiseks sadama alale;
9. Maaüksuse koha-aadressi ja sihtotstarbe määramine, Tohvri;
10. Tänav- ja turukaubanduse ning avalikul üritusel kauplemise korra kehtestamine;
11. Aasta tegu 2016;
12. Elutöö preemia andmine;
13. Kihnu valla aukodaniku aunimetuse andmine
14. Info;
 - 14.1. Suaru sadama arendamise plaanidest (I.Saare).
 - 14.2. EST-LAT koostööprogramm, ülevaade projektist "UNESCO omakultuuri piirkondade kultuuripärandi kasutamine turismi arendamisel" (T.Vesik).

Päevakorrapunkt 1

Piirkonnapolitseinik Harli Hansen'i ettekanne

H.Hansen tutvustab Pärnu politseijaoskonna 2016. aasta ülevaadet, sh Kihnu statistikat eelmise aasta kohta (slaidid lisatud).

H.Hansen: Väärtegade puhul on Pärnumaal asi õnneks võrreldes eelmiste aastatega languses. Enim varastatavad esemed on mobiiltelefon ja tööriistad.

E.Lilles liitus skype'i kaudu 12:45

H.Hansen: Kihnus oli eelisel aastal 12 väljakutset, mille peale politsei välja tuli, neist kuue põhjuseks oli vägivald, 2 liiklus. Vargus, õnnetus, muu juhtum ja politsei huvi/tagaotsimine, neid oli igat 1 juhus. Kuritegusid pandi Kihnus toime 3. Väärtegade puhul on hüppeline tõus, 13, tänu piirivalvekaatrile, mis üsna tihti Kihnud väisas.

H.Hansen: Haldusreformi koha pealt saan öelda, et nt minu senine piirkond enamuses ühendatakse, Audru ja Tõstamaa liituvad tõenäoliselt Pärnuga ja pole kindel, mis saab edasi. Sel aastal läheb igatahes nii, et mina olen Kihnu jaoks olemas.

M.Mätas saabus 12:49

M.Aav: Kas see kiirreageerimine jääb ka sel aastal, st auto on sadamas?

H.Hansen: Lubatud on, kuid päris kindel pole, kuna autosid võetakse meilt vähemaks ja küsimus on, kas üks auto tuuakse lihtsalt Kihnu seisma. Kuid suuremad üritused- mere päevad, jaanipäev, oleme kindlasti kohal.

I.Saare annab teada, et vabatahtlik merepääste selts saab PPAlt mahakantud auto (patrol) ning teeb ettepaneku, et seda saaks koos kasutada ning kulusid jagada, kui on huvi.

H.Ojala küsib H.Hansenilt laste jalgrattalubade tegemise võimaluse kohta Kihnus, millele H.Hansen vastab, et see on loomulikult võimalik ja teha seda saab kooli ja noorsoopolitseiga koostöös.

Päevakorrapunkt 2

Kihnu valla arengukava 2017- 2025, I lugemine ja avalik arutelu

M.Mets andis teada, et vallal peab arengukava olemas olema vähemalt nelja eelseisva aasta kohta ja täna tegelemegi taas arengukava uuendamisega ning toob kokkuvõtvalt välja põhilised muudatused, mis on võrreldes eelmisega lisatud või ära jäetud. Rõhutas, et see on alles esimene väljapanek, siis tuleb veel teine ja kehtestamisele jõuab arengukava kõige varem kuu aja pärast ning kogu selle aja jooksul on kõigil võimalik arengukavva omi ettepanekuid teha.

M.Mätas tegi ettepaneku põllumajanduses käsitleda ka mahepõllumajandust puudutavat ning näha võimalused sellega tegelemiseks.

Arengukavas tegevuste osas on sees lause: „Kihnu Majanduse OÜle tehnika hoidmiseks, loomade ületalve pidamiseks ning puistematerjali paigutamiseks vajalike ruumide leidmine“.

Ly Lilles teeb ettepaneku põllumajanduse osas näha võimalus kõigile saarel loomapidamise või põlluharimisega tegelejatele täiendava taristu püstitamiseks või muude vahendite soetamiseks toetuse võimaluse saamine.

I.Saare selgitab, miks on Kihnu Majanduse OÜ nimeliselt välja toodud- nimelt on Kihnu Majanduse OÜ valla osalusega firma ja rõhutab, et arengukavva millegi lisamine ei anna automaatselt mingit eelist, see on võimalus mingist programmist vmt raha taotledes viidata valla arengukavale. Konkreetselt sellele asjale on olemas ka ehitusprojekt- osa hoonest oleks tehnika osa puistematerjali hoidmiseks ja osa loomade ületalve pidamiseks. See konkreetne lause on valla arengukavas sees 2012 aastast alates. Arengukava on saadetud ka kõigile ettevõtjale, et ka nemad teeksid oma tegevusest lähtudes ettepanekuid.

P.Põlluste selgitab, et kuna see projekteeritud hoone on universaalne- see on heina, puistematerjali (sool, liiv) ja noorloomade hoidmiseks, siis ei kvalifitseeru ta ei põllumajandusega ka muu toetuse alla ja teeb ettepaneku, et see konkreetne lause siiski sisse jätta ja lisada seda, mida keegi vajalikuks peab.

I.Saare: See konkreetne lause on valla soov oma kinnistu osas. Kuna üldiselt on needsamad teemad arengukavas sees, palume ettevõtjail, kui neil on konkreetseid plaane, teha ettepanekud arengukavasse.

Otsustatakse täpsustada loomapidajate vajadusi ning võimalusel arengukava vastavat peatükki täiendada. Ettepanekud palutakse teha kirjalikult. M.Mets suhtleb Külli Laosega, kellega arutatakse, kas midagi oleks K.Laose kui loomapidaja arvates veel vaja lisada.

Kalurite tegevuste mitmekesistamine hooajavälisel ajal on arengukavas sees. See seob ära Liivi Lahe kalandusstrateegiaga Kihnu arengukava.

Teede osas on sees see tee, mis viib majakasse. Printsisaare väljaarendamine on lisatud, eesmärgiks ühendada see sadama alaga. Helikopteriplatsi rajamine on lisatud. Need ongi põhilised uued tegevused, enamuse on siiski sama, mis olemasolevas arengukavas kirjas.

Hille Ojala teeb ettepaneku viimases peatükis viidata kehtivale kooli arengukavale (praegu on viidatud vanale) ning kajastada viimases toodud probleeme.

I.Saare	tutvustab	arengukava	tegevuskava.
---------	-----------	------------	--------------

L.Leas teeb ettepaneku mitte kavandada Kihnu tänavavalgustust, kuna sellest tuleneb suur valgusreostus, mis Kihnu ei sobi, liiati olevat seda Kihnus juba väga palju. Taivi Vesik juhib tähelepanu viimasele haldusreformi küsitlusele, kus toodi ühe ettepanekuna, mida võiks parandada, välja just suuremate teede äärde valgustuse lisamist. I.Saare selgitab, et juhul kui Kihnus tänavavalgustus tuleb, siis kindlasti mitte nii tihedalt ja suures mahus nagu oleme harjunud linnades nägema, vaid pigem hajusalt ja keskkonda sobivalt. Kindel on, et 2017. aastal sellega veel tegeleda ei suudeta.

H.Ojala toob välja mure seoses noortele huvitegevuste pakkumisega ja noortekeskuse puudumisega. Ettepanek on seda kajastada ka arengukava tegevuskavas, kavandamaks seda uue hoonena. Ingvar selgitab, et vald on konkreetselt noortekeskuse hoone püstitamise teema arengukavast maha võtnud, sest vallal on piisavalt hooneid ja ruume, kus noored saaksid kohtuda ja midagi ette võtta- jõusaal, rahvamaja, bändivarustus jmt. Leiab, et pigem on probleemiks see, et puudub eestvedaja. Sellega ollakse nõus. Positiivse näitena tuuakse veel välja, et noorte endi algatus, 4H, tegevus on ennast õigustanud.

Lapsed lahkusid 13:35.

T.Vesik Juhib tähelepanu, et enamus kohtades toimetavad noortekeskused siiski projektipõhiselt ja et tihti on inimestel arvamus, juskui keegi teine peaks midagi tegema ning ütleb, et ootame inimeste endi initsiatiivi- tuleb idee, leitakse koht, vald muretseb nt pintsleid, värvid, materjali ja see tehakse ära. Toob näitena ühe idee kodanikuaktiivsuse osas, mida ta koolitusel kuuliskaasava eelarve ja garage 48 vaheline projekt- rahvas tegi ettepanekuid, mida eelarvest maksta, idee see pidi olema selline, mida saab ära teha 24 tunniga. Ja see olevat toimunud. Teeb ettepaneku, et sead võiks ka Kihnus katsetada.

I.Saare: See ongi plaanis, arengukavas on palju tegevusi, mille puhul kavatseme uurida, kas on kedagi, kes teebki asja ära ja kas siis tasuta või kui mitte, siis pakub ise kui suure tasu eest.

P.Põlluste: Meil on rahvamaja olemas, küsime noorte käest, mida nad teha tahaksid, seda saab ju lihtsalt teha. *Kõik on nõus.*

Arengukava tegevuskavas tuleb teha täpsustus, et toetatakse noorte tegevusi ja keskuse loomist, kuid eraldi hoonet selleks rajama ei hakata.

Avalik arutelu loeti lõppenuks 13:52

Päevakorrapunkt 3

Kihnu Üldkogu kokkukutsumine

5 poolthäälega võeti vastu otsus nr 1 „Kihnu Üldkogu kokkukutsumine“. Üldkogu toimub 14. märtsil kell 17:00 Kihnu Rahvamajas ja päevakorras on Kihnu valla arengukava 2017- 2025.

Lahkus M.Mets ja ära on läinud kõik kuulajad.

Päevakorrapunkt 4

Kihnu valla 2017. aasta eelarve II lugemine

I.Saare: Eelarvega seoses alustan kooli õpetajate pöördumisest, kahjuks ei ole veel jõudnud põhjalikult süveneda. Lühidalt sisust- pöördujate mõte näib olevat, et liitklasse ei tohiks teha, kuna siis lapsed ei saa kvaliteetset haridust ja Kihnu Kooli tase langeb. Olen nõus, et kolme klassi ei saa liita, kuid kui ühes klassis on kaks ja teises kolm õpilast, siis isiklikult probleemi ei näe. Õpetajate kohtumisel ütlesid nemad, et tasus küsimus ei olegi, nemad tahavad anda head haridust. Elles mõttes puudutab see pöördumine ka eelarvet. Riik annab meile selleks aastaks raha 99 000, st riik näeb, et selline väike kool kui meie, peaksime hakkama saama 5,1 õpetajaga. KOVil praegu peale maksta vaja ei ole, sest kohustusliku õppekava mahu katab riiklik toetus ära. Minu arusaamist mööda on võimalik asi lahendada mõistlikuma tunniplaaniga tegemisega. Samas on osad

õpetajad öelnud, et neid otseselt koormus ei huvita ja seepärast pole ka huvilisi nt lisaeriala õppijate osas. Tulevikus tuleb ainekomplekte pakkuda mõistlikumalt, nt matemaatika ja füüsika või keemia on üks kompleks.

M.Aav: Sain aru, et asi läks teravaks siis kui kokku pandi kolm klassi, olgugi, et viimases klassis on praegu vaid üks õpilane?

I.Saare: Praegu on üks kolme klassiga tund, matemaatika, seda annab Evi Vesik, kes niipalju kui mina aru olen saanud, tahtis ise proovida, kuidas ta kolme klassiga toime tuleb.

Probleeme on ka poiste tööõpetusega, nimelt maksame me tööõpetuse õpetajale praegu poole rohkem kui teistele õpetajatele ainetundide eest.

Minu arvates- kahele kolmele lapsele anda igas aines lahustunde, see ei ole mõistlik. Me peame arvestama, et riik küll tõstab palkasid, kuid meil on fikseeritud number lapse kohta paigas. Me ei saa seda summat aga lihtsalt välja maksta, sest me ei tea, mis saab edasi. Üritame vaadata kuus aastat ette ja arutame teemat järgmisel istungil.

I.Saare tutvustab eelarves kahe lugemise vahel tehtud muudatusi.

I.Saare: Palun volikogu seisukohta- haigushüvitist võib maksta alates 2017. aastal teisest päevast, st seni maksis tööandja 4-8 päeva ja esimesed 3 päeva oli isik ilma hüvitiseta. Hüvitise suurus on 70% keskmisest päevapalgast. Meil on reaalsed kulud olnud väikesed:

2016

Kokku oli haiguslehel 9 inimest, tööandja kulu 485,45.

Kui oleks maksnud veel 2 päeva, oleks olnud summa +194,20, kokku 679,65.

Milline on Teie arvamus, kas vald maksab haigushüvitist alates teisest päevast (2.-8. päeva) või jätkame vanaviisi (4.-8. päev). Riik maksab alates 9 ndast päevast.

Küsimus pandi hääletusele, kõik 5 olid poolt, et haigushüvitist maksab vald alates teisest päevast 70% keskmisest päevapalgast ja põhimõtte kehtib kõigile allasutustele ja vallavalitsusele ühtmoodi.

Eelarve teine lugemine loeti peetuks.

Päevakorrapunkt 5

Kihnu valla toetusfondi kasutamise kord

T.Vesik kannab päevakorrapunkti ette, arutelu. 5 poolthäälega võeti vastu määrus nr 1 „Kihnu valla toetusfondi kasutamise kord“.

Päevakorrapunkt 6

Sotsiaalhoolekandelse abi andmise korra muutmine

5 poolthäälega võeti vastu määrus nr 2 „Kihnu Vallavolikogu 24. märtsi 2016 aasta määruse nr 4 „Sotsiaalhoolekandelse abi andmise tingimused ja kord Kihnu vallas“ muutmine“. Kihnu Kooli õpilase õppetoetus tõsteti 100le eurole, väljaspool Kihnut üldkesk- ja kutsekeskharidust omandava õpilase õppetoetus 150le eurole ja kooli lõpetamise toetuse suurus on 100 eurot.

Suuremat õppetoetust hakatakse maksma uuest õppeaastast.

Päevakorrapunkt 7

Müügipileti hindade kehtestamine

T.Vesik kannab päevakorrapunkti ette. Esialgse eelnõuga võrreldes tegi volikogu ettepaneku tõsta müügipileti hindasid avalikul üritusel järgnevalt: ajavahemikul 01.05. – 30.09. toimuvatel väliüritustel

*kuni 5m², 50 eurot ööpäev;

*6-10 m², 75 eurot ööpäev;

*11-15 m², 100 eurot ööpäev

ja § 4 lõike 1 punkt 4 täiendada nii, et käsitööga kaupleja ei pea maksma prügikäitlemise tasu. Kõik olid muudatuste sisseviimise poolt.

4 poolthäälega (*puudus ühendus läbi skype'i Evaldiga*) võeti vastu määrus nr 3 „Müügipileti hindade kehtestamine“.

Tehti vaheaeg ja volikogu istung jätkus 15:00.

Ettepanek muuta päevakorrapunktide järjestust, kuna vallavanem peab jõudma 16:15 lahkuvale laevale. Keegi pole vastu ja järgnevakas päevakorrapunktiks on info.

Päevakorrapunkt 14.1

Info, Suaru sadama arendamise plaanidest

I.Saare: Liivi Lahe Kalanduskogu avab märtsi algul, 6-13. märts, uue taotlusvooru. Võimalik oleks taotleda 200 000 eurot 20% omaosalusega, kui toetust taotleb kalandussektori MTÜ või SA.

Kihnu vallal on seoses Sigatsuaru sadama kalandusfondist vahendite taotlemisega täis saanud 200 000 eurot vähese tähtsusega abi ja vald enam toetust taotleda ei saa. Saaks kalandussektori MTÜ või SA.

St et peaksime Suaru sadama andma hallata nt mõnele MTÜle, kes saaks valla alt projekti omaosaluse ja vähemalt 50 % MTÜ liikmetest peaks olema kalurid. MTÜ peab olema vaba MTÜ, kalurid, kes soovivad, peavad sinna liikmeks astuda saama.

Sellisel juhul antaks sadam nt 7aastaks MTÜle, kes arendaks sadama välja, kohustuks taotlema vahendeid kalandusfondist, teeks korda külmhoone esise platsi, rajaks veevarustuse, paigaldaks kraana. Peale 7 aastat kaotaks hoonestusõigus kehtivuse ja kraana, plats ning veevarustus tuleks tagasi vallale.

Selline on olukord, vajab täpsemalt veel detailide täpsustamist, kuid praegu tundub, et idee on teostatav. Kuidas on Teie meelsus?

Kõigile sobib ja idee kiidetakse heaks.

I.Saare lahkus 16:02

Päevakorrapunkt 8

Enampakkumise korraldamine jalgrattaplatsi kasutusõiguse saamiseks sadama alale

Alghinnaks pakuti 300 eurot/kuu ja ajavahemikuks 01. mai- 30. september 2017.

Arutelu tulemusena võeti vastu otsus nr 2 „Kirjaliku enampakkumise väljakuulutamise“, 3 poolt
(puudus ühendus läbi skype'i E.Lillesega ja M.Aav taandas end, kuna on muuseumi juhatajana vallavanem I.Saare alluv ning vallavanem on öelnud, et kavatseb pakkumisel osaleda).

Päevakorrapunkt 9

Maaüksuse koha-aadressi ja sihtotstarbe määramine, Tohvri

5 poolthäälega võeti vastu otsus nr 3 „Maaüksuse koha-aadressi ja sihtotstarbe määramine“.

Päevakorrapunkt 10

Tänav- ja turukaubanduse ning avalikul üritusel kauplemise korra kehtestamine

T.Vesik kannab päevakorrapunkti ette. Selgitab, et sadamasse ehitatavasse turuhoonesse on planeeritud 8 müügiletti ja avaldab lootust, et igasse letti jagub ka müüja.

5 poolthäälega võeti otsus nr 4 „Tänav- ja turukaubanduse ning avalikul üritusel kauplemise korra kehtestamine“.

Päevakorrapunkt 11

Aasta tegu 2016

Häältelugemiskomisjon Mare Mätas ja Käthlin Palu andsid välja 4 sedelit, kastis oli 4 sedelit, kõik suveteatri poolt.

Võeti vastu otsus nr 5 „Aasta tegu“. Makstakse rahalist preemiat 500 eurot.

Päevakorrapunkt 12

Elutöö preemia andmine

Häältelugemiskomisjon Mare Mätas ja Käthlin Palu andsid välja 4 sedelit, kastis oli 4 sedelit, üks täitmata, üks A.Pree ja kaks Mihkel Vesiku poolt.

Võeti vastu otsus nr 6 „Elutöö preemia andmine“. Tiitliga kaasneb 1000 eurone preemia.

Päevakorrapunkt 13

Kihnu valla aukodaniku aunimetuse andmine

Häältelugemiskomisjon Mare Mätas ja Käthlin Palu andsid välja 4 sedelit, kastis oli 4 sedelit, 3 dr. M.Mardna poolt.

Võeti vastu otsus nr 7 „Kihnu valla aukodaniku aunimetuse andmine“. Aukodanik saab kingituseks Kihnu teki.

Päevakorrapunkt 14.2

Info, EST-LAT koostööprogramm, ülevaade projektist "UNESCO omakultuuri piirkondade kultuuripärandi kasutamine turismi arendamisel"

Kuna kell on palju, palub T.Vesik võimalust seekord päevakorrapunkt edasi lükata.

Keegi pole vastu.

P.Põlluste luges istungi lõppenuks kell 17:37.

A handwritten signature in blue ink, consisting of stylized, flowing letters that appear to be 'Paal' followed by a large, sweeping flourish.

Paal Põlluste
istungi juhataja

A handwritten signature in blue ink, featuring a large, circular loop at the top and a smaller, more compact signature below it.

Hedy Põlluste
protokollija